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#Escuchemos VIII
RECURSOS NATURALES Y LA REVALORIZACIÓN 
DEL ESTADO



E S C U C H E M O S

Antecedentes



#Escuchemos

Desde el 18 de Octubre de 2019, hemos venido 
escuchando lo que las personas tienen que decirnos en 
relación al proceso político y social que está viviendo 
Chile. 

A lo largo de estos procesos de escucha hemos podido 
ir conociendo lo que las personas sienten, sueñan y les 
preocupa. Sus expectativas, sus dolores y suspicacias.

En este Chile que vertiginosamente se deja llevar por 
los vientos de cambio, el entender cómo las personas 
van viviendo y dando sentido a estos procesos es clave, 
porque es la forma en la que van logrando estructurar 
su realidad. La realidad en la que habitan y en la que, si 
necesitamos conectar con ellos, debemos intervenir.

Así de importante es que #Escuchemos. 



El recorrido de #Escuchemos

#Escuchemos I
Octubre 2019

#Escuchemos II
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#Escuchemos III
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#Escuchemos IV
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¿Qué pasó el 
18/O? 

El fuego como 
metáfora de una 
jornada en la que 

distintos 
elementos del 

contexto se 
entrelazan para 

producir un 
estallido violento.

Emociones sin relato: 
dos meses después del 
18/O las personas han 

vivido intensas 
emociones que no han 
sido estructuradas bajo 
un relato que les haga 
sentido en torno a lo 
que ha sucedido en 

Chile. Esto favorece la 
construcción de 

distintas lecturas de la 
realidad y una 

percepción de profunda 
ausencia de liderazgo 

El foco se mueve del 
pasado al futuro.
El Acuerdo por la 

Paz y la Nueva 
Constitución 

cambia la mirada 
de los ciudadanos. 

De la desigualdad al 
abuso.

Estallido Social 2.0 o 
salida institucional.

La desigualdad, 
mantenida en el 

tiempo, se concibe 
abuso, y fruto de un 
sistema destinado a 

perpetuarlo.
La amenaza de un 
nuevo Estallido sólo 

parece posible de ser 
aplacado por la 
convicción de un 

proceso de cambio 
institucional.

Lo Nuevo: la clave 
del nuevo ciclo.

El surgimiento de 
nuevos referentes 
políticos y nuevas 

fuerzas y 
movimientos 

sociales comienzan 
a redefinir el mapa 

del poder y la 
política en Chile. 

#Escuchemos VI
Agosto 2021

Chile en 
metamorfosis.

El fin de las 
certezas, el proceso 
constitucional y la 

incertidumbre 
electoral muestran 
a un país en el que 
lo único claro es el 

cambio. 
Ante él, un 

ciudadano perplejo 
se debate entre la 

esperanza y el 
temor.

#Escuchemos VII
Noviembre 2021

¿Extremo o 
moderado?

Boric o Kast será el 
próximo Presidente 

de Chile. Ambos 
tratan de sacudirse 

la etiqueta de 
“extremos”.



Hemos seguido muy de cerca los principales temas y percepciones en 
torno a la Convención y su perspectiva

¿Ud. votaría apruebo o rechazo a la constitución que proponga la Convención 
Constitucional en el plebiscito de salida de septiembre de este año? %
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Con respecto a los recursos 
naturales como el cobre, litio y oro… 

%

Con respecto a los territorios indígenas… 
%

61%

30%

9%

Considero que sólo 
empresas del Estado 

deben realizar su 
exploración y 
explotación

Considero que las 
empresas privadas deben 
continuar su exploración y 

explotación mediante 
concesionesNo sé

60%

26%

14%

Prefiero que se revoquen 
todos los derechos, 

concesiones, autorizaciones 
y permisos que hayan sido 
otorgados a privados en los 

territorios indígenas

Prefiero que los privados 
mantengan los derechos que 
le hayan sido otorgados por 
el Estado en los territorios 

indígenas
No sé

Y uno de los temas que más nos preocuparon fue la relación con los 
recursos naturales y el regreso del Estatismo como solución

(*estos resultados no fueron publicados)



Que se encuentra alineado con una creciente revalorización del Estado
(Bienestar)
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Cada persona debería preocuparse y responsabilizarse por su propio bienestar

El Estado debería preocuparse y hacerse responsable por el bienestar de las personas

Encuesta Nacional Bicentenario UC 2021 – Universidad Católica



Encuesta Nacional Bicentenario UC 2021 – Universidad Católica
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La mejor forma de progresar en la vida es esforzarse por emprender, capacitarse y trabajar duro

Para progresar en la vida se requieren garantías del Estado de buena educación y trabajo

Que se encuentra alineado con una creciente revalorización del Estado
(Progreso)



Metodología



Metodología Cualitativa

Sostuvimos 6 procesos de Diálogos Online, en los que conversamos con hombres y mujeres, entre 25 y 50 años, 
de todos los NSE, de la Región Metropolitana, de la Zona Norte (regiones I a IV) y Zona Sur (regiones VIII, IX y X).

Estas Sesiones Grupales se segmentaron del siguiente modo: 

Todas las sesiones se llevaron a cabo entre el 11 y 17 de marzo de 2022. 

C1C2 C3D Total

R.M. 1 1 2

Zona Norte (I-IV) 1 1 2

Zona Sur (VIII–IX–X) 1 1 2

Total 3 3 6

25 – 50 años



TIPO DE ESTUDIO
Estudio cuantitativo, con entrevistas auto aplicadas enviadas vía mail a nuestra Comunidad Cadem.
Cuestionario estructurado, con preguntas cerradas, y de una duración aproximada de 8 minutos.

GRUPO OBJETIVO
Hombres y mujeres, de 18 años o más, de todos los niveles socioeconómicos, residentes en todas las regiones del país.

MUESTRA Y NIVEL DE PRECISIÓN
1.000 casos.

Asumiendo muestreo aleatorio simple con población infinita, el margen de error es del ±3.1%, bajo supuesto de varianza
máxima y un 95% de confianza.

PONDERACIÓN
Los datos fueron ponderados poblacionalmente a nivel de sujetos por sexo, edad, nivel socioeconómico y región,
obteniendo una muestra representativa del universo estudiado.

TRABAJO DE CAMPO
Las entrevistas se realizaron entre el miércoles 30 y jueves 31 de marzo.

Metodología Cuantitativa



Resultados



Recursos 
naturales y 
generación de 
riqueza



Cobre, Litio y Agua se reconocen como los principales recursos 
naturales del país 

Ya de modo menos automático y consensual, se señalan también:

Recursos 
pesqueros

Recursos 
forestales

Recursos 
ganaderos

Recursos 
agrícolas

Energía 
eléctrica

Energía 
solar

Energía 
eólica

(Especialmente 
en Zona Sur)

Paisajes / 
acceso a 

naturaleza
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51
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Sus recursos

naturales
Sus paisajes Su gente Su diversidad Sus

trabajadores
Sus

tradiciones
Sus pueblos

indígenas
Sus

instituciones
Sus jóvenes Su liderazgo No sé

Total Menciones Primera Mención

¿Cuál crees que es la principal riqueza de Chile?
Alternativas dadas. Respuesta Múltiple. %

Principal riqueza del país

Casos: 1.000



Cuando piensas en recursos naturales, ¿Cuáles o qué ideas se te vienen a la cabeza?
Espontánea. %

Asociación espontánea con “Recursos Naturales”

Casos: 1.000



84

32

22
17 17

9 6 6 3 2 1

72

7
2 4

9
1 2 1 2

El cobre El litio La
agricultura

(frutas y
verduras)

El mar
(peces y

mariscos)

El agua Los bosques La
exposición

solar

Las viñas y
el vino

El ganado y
lecherías

El viento No sabe

Total Menciones Primera Mención

Según lo que sabes o conoces, ¿Cuál es el principal recurso natural del país? 
Alternativas dadas. Respuesta Múltiple. %

Principal recurso natural del país

Casos: 1.000



¿Qué empresas se te vienen a la cabeza cuando piensas en recursos naturales?
Espontánea. %

Empresas y recursos naturales

Casos: 1.000



Si damos una mirada por distintas industrias:

FORESTALES PESQUERASMINERÍA

Industria top of mind de los 
cuestionamientos y donde hay más 

actores conocidos

• SQM

• Codelco

• Escondida

• Angloamerican

• BHP

• AMSA

• Collahuasi

• Pelambres

• Minera Aguayo

Más 
conocimiento

Menos 
conocimiento

Litio

Cobre

Sin información

Muchos reconocen a Codelco como
empresa Estatal, pero otros la conciben
como una empresa público-privada y otros
definitivamente no tienen conocimiento al
respecto (especialmente C3 y D).

• CMPC / ARAUCO Si bien se reconoce como 
una industria que genera 

daño a nivel 
medioambiental, no se 

reconocen marcas / 
empresas en específico.

Puntualmente algunos 
establecen asociación con 

familia Angelini

ELÉCTRICAS

No es una industria que 
espontáneamente se 
instale como foco de 

cuestionamientos.

Solo de modo puntual, 
en C1 y C2 de la Zona Sur 

hay quienes aluden a 
Colbún por problemas 
en el uso de asbesto.

No está en el top of mind
de las industrias 

cuestionadas, pero sí se 
reconoce afectando 

negativamente al 
medioambiente y a las 

comunidades de pueblos 
originarios, especialmente 
en C3 y D de la Zona Sur. 



¿Qué dicen concretamente las personas de ellas?

FORESTALES PESQUERASMINERÍA ELÉCTRICAS

“las grandes pesqueras 
destruyen la ecología de 

los fondos marinos y 
además dejan fuera la 

pequeña empresa de la 
pesca artesanal, eso es un 

daño también a la 
comunidad”

“las salmoneras han hecho 
un daño muy grande en el 
sur. Tienen contaminada 

una zona bien grande”

“no conozco empresas, 
pero ahí está Angelini y 

algunas otras de las 
familias con más plata en 

Chile”

“las forestales son 
multimillonarias y tienen la 

sequía en el país. Hacen que 
no tengamos acceso a 

remedios y que no te dejen 
vivir. Obviamente los peñis se 

van a defender”

“acá se han secado lagos, 
esteros y ríos… se les dan 

demasiadas facilidades a las 
empresas y nos estamos 

muriendo con eso. Con los 
eucaliptus después va a ser 
un desierto esto y vamos a 

tener una sequía 
permanente” 

“uno pasa por la planta de la 
Celulosa Arauco y ve el humo 

saliendo y no puede no 
pensar que eso está dañando 

al medioambiente”

“no recuerdo bien cuál fue 
el problema, pero algo 

pasó hace tiempo atrás 
con Colbún… me parece 

que fue por dejar asbesto 
al ambiente o algo así, 

creo que en Puchuncaví y 
Quinteros”

“el cobre y el litio son necesarios. Hay 
que seguir explotándolos, pero 

debería haber una planificación 
ecológica y sustentable, para que se 

mantenga el equilibrio del 
ecosistema del lugar. Hoy lo que 

pasa es que dejan todo muerto, lo 
estrujan y después se van”

“las mineras yo diría que son de las 
que más impacto generan, porque 
usan el agua de las napas y los ríos”



Estos recursos se reconocen como un patrimonio de todos, pero en la práctica se 
siente que son entregados a empresas privadas, que obtienen los mayores 

beneficios 

“todos esos recursos son en teoría de todos los 
chilenos, pero en realidad se los pasan a grandes 

empresas privadas para que se lleven las ganancias 
de todos”

“en realidad hoy día los dueños de todos los recursos 
naturales de Chile son las grandes transnacionales y 

las siete familias más ricas de este país, ellos se lo 
llevan todo”

Este es el inicio de un relato en el que los ciudadanos se sienten
despojados de los beneficios que suponen deberían recibir por
habitar el país en el que estos recursos se originan.
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Los privados “se adueñan” 
de los recursos de todos…

…agotan los recursos para 
el uso de las comunidades y 
de la futuras 
generaciones…

…en un modelo en el que sólo se 
comercializan los recursos “en bruto”, 
sin darles un valor agregado… 

…y donde para los clientes tampoco 
significa mejores tarifas ni servicios.…se quedan con la riqueza y le 

dejan muy poco al país…

…la mayoría son empresas 
extranjeras (la riqueza se va de 
Chile)...

…y no se hacen cargo 
de los daños…

…dañan el 
medioambiente y a las 
comunidades…

Un relato de 8 episodios acerca de los recursos naturales

A continuación se detalla en mayor profundidad cada uno de estos episodios.
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Los privados “se adueñan” de los 
recursos, limitando muchas veces 
el acceso al uso de la población.

Aquí, los casos de Petorca y las 
paltas, y episodios de desalojo de 
playas por parte de empresarios, 
actúan como fuentes para la 
construcción del relato.

Los recursos naturales, 
muchos de ellos no 
renovables, estarían 
siendo agotados por las 
empresas para su 
enriquecimiento, 
negándoselo así a las 
comunidades y futuras 
generaciones.

Los recursos se extraen y se 
comercializan al exterior “en bruto”, sin 
generar industrias capaces de producir 
productos de valor agregado. Este 
modelo, identificado puntualmente con 
la etiqueta de “extractivista”, privaría al 
país de una mayor riqueza y un desarrollo 
más sustentable y a largo plazo. 

Al ser privadas, y 
mayoritariamente extranjeras, las 
empresas tendrían menor 
consciencia y cuidado del impacto 
medioambiental. Sólo les 
importaría sacar el máximo 
provecho a una tierra sobre la que 
sienten poca responsabilidad. 

Por último, la gestión de los recursos 
por parte de privados tampoco 
perciben que signifique para ellos 
beneficios como clientes. 

Ícono de esto son las Autopistas y las 
Sanitarias, servicios concesionados 
cuyas tarifas se consideran altas y cuyo 
servicio no siempre se evalúa 
satisfactoriamente.

Se proyecta que el gran % de ganancia por esos 
recursos va a manos del privado.

Existe la idea de que los impuestos que cobra el 
Estado por explotar los recursos son muy bajos o 
casi nulos, privando al país de una proporción de 
la riqueza que se obtiene de ellos.

Se proyecta, además, que muchas empresas 
llevan a cabo procedimientos para rebajar o no 
pagar impuestos.

En este marco, la generación de empleo sí se 
reconoce como un beneficio para el país, aunque 
algunos ven que se trata de empleos que no 
siempre gozan de buenas condiciones / sueldos.

Gran parte de las empresas que 
explotan los recursos del país son 
extranjeras, lo que lleva a pensar 
que las ganancias que obtienen 
no se invierten, ni se gasten en el 
país. 

El dinero / la riqueza se va de 
Chile.

Se proyecta que no 
se hacen cargo de los 
impactos negativos 
que generan en los 
territorios en los que 
desarrollan su labor 
productiva, y que 
muchas veces los 
dejan dañados 
ambientalmente y 
sin sus recursos.



1

2

3

4

5

6

7

8

“le echaban la culpa a la sequía, pero 
el agua la tenían ellos para regar los 
paltos”

“el agua la tenía cierta familia y no le 
daba acceso a las personas del 
pueblo”

“no les importa pasar a llevar a los 
demás, así se apoderan de las playas. 
Tienen ese pensamiento tipo sal de mi 
playa”

“no estoy seguro de si pagan impuestos”

“las empresas pagan sólo un 3% para el 
país y eso es muy poco pa’ todo lo que se 
llevan”

“les estamos regalando el país”

“tenemos el impuesto más bajo a la 
minería junto a Sierra Leona. Al menos 
deberían aumentar los impuestos”

“El Estado pasa a un privado un 
yacimiento de cobre o litio, pero se lo 
llevan gratis, y el chileno gana 9 veces 
menos que uno de Canadá”

“tenemos una depredación de 
los recursos”

“sobreexplotan el agua sin 
ningún respeto por los pueblos 
originarios que la requieren”

“Están dejando a Chile sin 
agua por la minería y las 
paltas”

“se llevan la riqueza tal como los 
españoles en la colonia”

“se lo llevan los australianos… ¿o 
son canadienses?”

“el problema es que ¿cuánto de 
eso queda en Chile? Nada, 
porque se va a sus países de 
origen y acá no queda nada”

“los recursos se llevan a otros 
países”

“van a usufructuar de nuestra 
tierra, se llevan los recursos y la 
destrucción queda, porque es a la 
gente de esta tierra a la que le 
queda lo malo”

“por eso vienen a hacerlo acá, 
porque en sus países no los dejan. 
Dejan todo muerto y se van, pero la 
gente queda viviendo acá”

“¿Cómo puede ser que no se 
hagan cargo de sus desechos? 
Se termina la faena y la 
contaminación no es subsanada 
de ninguna manera”

“Es cosa de ir a ver las zonas de 
sacrificio… Puchuncaví, 
Quinteros… ¿qué se ha hecho?”

“yo no he sabido que ninguna 
pesquera de estas grandes haga 
algo por remediar la tremenda 
escoba que dejan en los 
ecosistemas marinos”

“más encima todo lo exportamos como 
producto bruto. Nada procesado”

“Chile debería ser productor, no solo extractor”

“deberíamos procesar el cobre porque después 
terminamos comprándoselo más caro a los 
chinos hecho alambre”

“Sacar el cobre es lo bruto y transformarlo es lo 
elaborado. La ciencia, la tecnología y los 
avances no están en la extracción”

“y el problema es que después 
como usuario también tienes que 
pagarles una barbaridad, mira las 
cuentas del agua no más”

“la carretera de Concepción a 
Chillán es la más cara de Chile y 
es la más insegura. Se les entregó 
la concesión y ahí está. El costo 
beneficio es muy poco recíproco”



El cobre 

El litio

La agricultura (frutas y verduras)

Los salmones

Los peces

El agua

Los bosques

La luz solar

Las viñas

El ganado y lecherías

El viento
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De los grandes 
empresarios

Casos: 1.000
Datos ordenados según percepción de ser el principal recurso natural del país. 

¿De quién crees que son los siguientes recursos naturales…? 
%

Propiedad de recursos naturales

Del Estado

De las 
multinacionales 

extranjeras

De los pequeños 
y medianos 
empresarios

De nadie

De todos los 
chilenos y 
chilenas

No sabe



La minería

La minería no metálica (litio)

La pesca

La agricultura (frutas y verduras)

La viticultura (vinos)

La agroindustria (pollos, cerdos, vacunos)

La lechera

La acuicultura (salmones)

La silvicultura (bosques)

La generación de energía eléctrica

PROMEDIO
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Controlada 
100% por el 

Estado

Casos: 1.000

¿De qué tipo debería ser la propiedad de las empresas en las siguientes industrias?
%

Control de recursos naturales

Controlada por 
privados, pero con 
participación del 

Estado

Controlada por el 
Estado, pero con 
participación de 

privados

Controladas 
100% por 
privados No sabe



Casos: 1.000

¿De qué tipo debería ser la propiedad de las empresas en las siguientes industrias?
%

Control de recursos naturales

70

70

65

51

44

51

51

56

65

73

26

25

31

44

51

44

44

39

30

23

La minería

La minería no metálica (litio)

La pesca

La agricultura (frutas y verduras)

La viticultura (vinos)

La agroindustria (pollos, cerdos, vacunos)

La lechera

La acuicultura (salmones)

La silvicultura (bosques)

La generación de energía eléctrica

100% Estado +
Estado junto a privados

100% Privado +
Privado junto a Estado



Casos: 1.000

Según lo que sabes o te imaginas, la riqueza generada por las industrias que exportan recursos naturales… 
%

Destino de riqueza generada

39 36

15
6 4

Una parte se la quedan sus
dueños y otra parte se le

entrega al Estado a través de
impuestos

Se la llevan sus dueños a
otros países

Una parte se la quedan sus
dueños y otra se reinvierte en

la empresa

Una parte se la quedan sus
dueños y otra parte se les

entrega a los trabajadores a
través de más empleo

No sabe



Casos: 1.000

Según lo que sabes o te imaginas, la riqueza generada por las industrias que exportan recursos naturales… 
%

Destino de riqueza generada
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Una parte se la quedan sus dueños y otra parte
se le entrega al Estado a través de impuestos

Se la llevan sus dueños a otros países
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Cumplir con
todas las

leyes y
regulaciones

ambientales y
tributarias

Utilizar
energías más

eficientes /
renovables

Ser más
transparentes

con la
ciudadanía y

mostrar
abiertamente
lo que hacen

Construir
obras

públicas
como

estadios,
escuelas,

hospitales o
universidades

Hacerse
cargo de la

salud,
educación y

pensiones de
sus

trabajadores

Invertir en
innovación de

nuevos
productos y

servicios

Asociarse con
el Estado para

compartir
control y

ganancias

Generar más
valor

agregado
para

diversificar la
matriz

productiva

Asociarse con
sus

trabajadores
para distribuir

mejor sus
utilidades /
ganancias

Restituir los
recursos

naturales al
Estado para

que los
exporten
empresas
públicas

Crear parques
nacionales y

áreas de
conservación

Incorporar a
las

comunidades
indígenas en
esquemas de

valor
compartido

Ser más
inclusivas con

mujeres,
jóvenes y

migrantes

No sabe

Total Menciones Primera Mención

¿Cuál de las siguientes debiese ser la prioridad de las empresas que exportan recursos naturales? %
Prioridad de las empresas de recursos naturales

Casos: 1.000



Empresas y 
relación con el 
medioambiente 
y la comunidad



Casos: 1.000

¿Con cuál de estas frases estás más de acuerdo…? 
%

Medioambiente y desarrollo

3%

14%

83%

Hay que cuidar el medioambiente, 
aunque eso signifique frenar el 
desarrollo económico del país

Hay que incentivar el desarrollo de 
proyectos de inversión y el progreso 

económico del país, aunque este tenga 
efectos en el medioambiente

Hay que alcanzar un equilibrio 
entre la conservación del medio 
ambiente y el progreso del país 

desarrollando proyectos de 
inversión



La minería

La minería no metálica (litio)

La pesca

La agricultura (frutas y verduras)

La viticultura (vinos)

La agroindustria (pollos, cerdos, vacunos)

La lechera

La acuicultura (salmones)

La silvicultura (bosques)

La generación de energía eléctrica

Promedio

57

40

34

7

6

27

10

35

50

38

30

13

13

38

24

18

30

21

30

27

15

23

17

18

18

39

37

24

36

20

12

23

24

7

5

6

21

25

11

22

8

6

7

12

2

2

1

6

9

3

7

2

2

7

4

4

22

3

2

5

6

6

7

4

10

7

Lo destruyen 
para siempre

Casos: 1.000

¿Cómo evalúas la relación con el medioambiente de las siguientes industrias? 
%

Relación con el medio ambiente

Lo intervienen 
cuidadosamente

Lo afectan 
temporalmente y luego 
lo abandonan para que 

se recupere solo Lo cuidan Lo mejoran No sabe



Mapa de Posicionamiento relativo
Relación con el medioambiente

Componente 1: 69%

C
o

m
p
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n

en
te

 2
: 2

0
%

Varianza total explicada: 89%
Análisis de Correspondencia Simple

Lo destruyen 
para siempre

Lo afectan temporalmente y 
luego lo abandonan para que 

se recupere solo

Lo intervienen 
cuidadosamente

Lo cuidan

Lo mejoran

Minería

Minería no metálica

Pesca

Agricultura

Viticultura

Agroindustria

Lechera

Acuicultura

Silvicultura

Generación de energía 
eléctrica



¿Qué empresas, proyectos, o lugares se te vienen a la cabeza cuando piensas en daños 
medioambientales…?

Espontánea. %

Empresas que dañan el medioambiente

Casos: 1.000



La minería

La minería no metálica (litio)

La pesca

La agricultura (frutas y verduras)

La viticultura (vinos)

La agroindustria (pollos, cerdos, vacunos)

La lechera

La acuicultura (salmones)

La silvicultura (bosques)

La generación de energía eléctrica

PROMEDIO
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9

5

26

11

20

17

24

16

25

27

29

47

47

31

39

32

22

24

32

20

10

7

14

15

8

14

6

8

11

11

2

1

4

6

6

2

12

2
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10

24
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11

18

14
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14

13

14

Las excluyen, 
engañan y/o 

abusan

Casos: 1.000

¿Cómo evalúas la relación de las siguientes industrias con las comunidades donde se insertan u operan? 
%

Relación con la comunidad

Los involucran 
para poder hacer 

su negocio

Les dan 
información falsa 

y/o engañosa

Les entregan 
beneficios 

importantes

Los transforman 
en socios de su 

actividad
No sabe



Las excluyen, 
engañan y/o abusan

Les dan información 
falsa y/o engañosa

Los involucran para 
poder hacer su negocio

Les entregan beneficios 
importantes Los transforman en 

socios de su actividad

No sé

Minería

Minería no metálica

Pesca
Agricultura

Viticultura

Agroindustria

Lechera

Acuicultura

Silvicultura

Generación de 
energía eléctrica

Mapa de Posicionamiento relativo
Relación con la comunidad

Componente 1: 65%

C
o

m
p

o
n

en
te

 2
: 1

2%

Varianza total explicada: 78%
Análisis de Correspondencia Simple



58%

28%

7%
7%

Debieran revocarse todos los derechos, 
concesiones, autorizaciones y permisos 
que hayan sido otorgados a privados en 

los territorios indígenas, pagando las 
indemnizaciones que correspondan Debieran mantenerse todos los 

derechos, concesiones, autorizaciones y 
permisos que le hayan sido otorgados a 

los privados por el Estado en los 
territorios indígenas

Otro

No sabe

Con respecto a las empresas que exportan recursos naturales ubicados en territorios de comunidades 
indígenas, consideras que… %

Empresas en comunidades indígenas

Casos: 1.000



Con respecto a las empresas que exportan recursos naturales ubicados en territorios de comunidades 
indígenas, consideras que… %

Empresas en comunidades indígenas

Casos: 1.000
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Debieran revocarse todos los derechos, concesiones, autorizaciones y permisos que hayan sido otorgados a privados en los territorios indígenas,
pagando las indemnizaciones que correspondan
Debieran mantenerse todos los derechos, concesiones, autorizaciones y permisos que le hayan sido otorgados a los privados por el Estado en los
territorios indígenas



Imagen de 
industrias y 
empresas 
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Total Menciones Primera Mención

Casos: 1.000

¿Cuál crees que es la principal industria del país?
Alternativas dadas. Respuesta Múltiple. %

Principal industria de Chile



¿Y cuál es la industria que más aporta al crecimiento y desarrollo económico de Chile?
Espontánea. %

Industria que más aporta el crecimiento y desarrollo

Casos: 1.000



56

50

34

28

28

28

24

22

21

19

12

12

11

10

6

21

27

31

25

31

27

28

24

34

27

15

21

20

19

8

23

23

35

45

39

39

47

54

45

54

73

65

67

71

85

2

2

6

1

2

2

1

La minería

La agricultura (fruta)

La construcción

La pesca

La ganadería

La metalurgia y siderurgia

La energía

Los supermercados

Servicios (logística, transporte, telecomunicaciones)

Los mall y grandes tiendas

La salud

La forestal

La banca y servicios financieros

La educación

Las AFP

Nota 6 a 7 Nota 5 Nota 1 a 4 No sabe

5,4

5,3

4,8

4,5

4,7

4,7

4,4

4,3

4,4

4,1

3,5

3,5

3,6

3,5

2,4

Nota
Promedio

En una escala de 1 a 7, donde 1 es pésima y 7 es excelente, 
¿Qué imagen tienes del trabajo que realizan las siguientes industrias? 

%

Imagen de industrias

Casos: 1.000



% Principal Industria 

Importancia e imagen de industrias

%
 I
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n
 p

o
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ti
va

*Las líneas de corte de cada eje corresponden al promedio de valores en cada uno de ellos.

Menor importancia
Mayor imagen

Mayor importancia
Mejor imagen
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Menor importancia
Menor imagen
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Son un aporte económico al país porque dan trabajo y pagan impuestos

Son sustentables ya que preservan el medioambiente

Cumplen con las normativas que establece el Estado

Se relacionan positivamente con sus trabajadores/as

Se relacionan positivamente con las comunidades donde se insertan

Pagan impuestos acordes a sus ganancias

Invierten e innovan en el desarrollo de nuevas tecnologías

Son eficientes y productivas

Agregan valor al recurso natural que exportan

Se comportan éticamente

Promedio

42

25

37

28

29

36

20

27

31

23

30

22

18

34

22

24

18

14

11

16

16

19

28

11

15

16

15

13

31

28

19

8

18

35

20

23

31

22

18

48

43

25

22

29

16

41

25

29

29

35

18

21

29

45

29

Empresas 
nacionales

Casos: 1.000
Datos ordenados según percepción de ser el principal recurso natural del país. 

¿Con qué tipo de empresas asocias los siguientes atributos?
%

Atributos de empresas

Grandes grupos 
económicos

Empresas públicas 
/ del Estado

Multinacionales 
extranjeras No sabe



Mapa de Posicionamiento relativo
Atributos de tipos de empresas

Componente 1: 69%

C
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: 2

4
%

Varianza total explicada: 93%
Análisis de Correspondencia Simple

Nacionales

Públicas/ del Estado

Grupos Económicos 

Multinacionales 
extranjeras

No sé

Aporte económico porque dan 
trabajo y pagan impuestos

Sustentables / 
medioambiente

Cumplen normativas 
del Estado

Relacionan con 
trabajadores/as

Relacionan con 
comunidades

Pagan impuestos 
acordes

Innovan / nuevas 
tecnologías Eficientes y 

productivas

Agregan valor

Comportamiento 
éticoCumplen

Van más allá

Vacío, no se 
identifica con 
ninguna



Considera que las empresas privadas que exportan recursos naturales…
%

Imagen de exportadoras de recursos naturales

Casos: 1.000. El 100% de cada frase se completa con la alternativa “No sé”.

14

34

37

49

52

55

55

67

77

80

79

69

51

43

31

29

23

19

16

10

9

7

Pagan menos impuestos que en otros países

Son un aporte al país porque dan trabajo y pagan impuestos

Son eficientes y productivas

Invierten e innovan en el desarrollo de nuevos productos y servicios

Agregan valor al recurso natural que exportan

Cumplen con las normativas que establece el Estado

Se relacionan positivamente con sus trabajadores/as

Se asocian con las comunidades donde se insertan

Pagan impuestos acordes a sus ganancias

Protegen el medioambiente

Se comportan éticamente

No Sí



82

73

59

23

23

23

20

15

15

8

4

4

Dominga

Alto Maipo

Puente Chacao

Parque Eólico Horizonte

Minera Centinela

Hidroeléctrica San Pedro

Quebrada Blanca

MAPA

Mantoverde

INCO

AVO

No, ninguno

¿Conoces algunos de estos proyectos de inversión? 
Alternativas dadas. Respuesta múltiple. %

Conocimiento proyectos de Inversión

Casos: 1.000



34 33 33

23 22 21 20 17 16
10 7 6

2 5

21

13 13
9 10

6 6 5 4 3 2 1 2 5

Pagar más
impuestos

Contribuir a
que las

ciudades se
adapten al

cambio
climático y a la

crisis hídrica

Invertir más en
investigación y
desarrollo con
universidades

Premiar el
esfuerzo y

ofrecer
oportunidades
de desarrollo
de carrera sin
considerar el

origen social o
familiar

Tomar
decisiones

junto al Estado

Incluir a las
comunidades
dentro de su

negocio

Pagar mejores
sueldos

Hacerse cargo
de la salud,
educación y

pensiones de
sus

trabajadores

Repartir
utilidades a sus

trabajadores

Mejorar su
productividad

Incorporar a los
trabajadores a
sus Directorios

Incorporar más
mujeres entre

sus Ejecutivos y
Directorios

Otra NS / NR

Total Menciones Primera Mención

Las empresas privadas que exportan recursos naturales, ¿Qué deberían hacer para aportar más al país?
Alternativas dadas. Respuesta Múltiple. %

Medidas para hacer un mayor aporte

Casos: 1.000



Explotación y 
Concesiones



Cuando piensas en concesiones, ¿Qué se te viene a la cabeza?
Espontánea. %

Asociación espontánea con concesiones

Casos: 1.000



¿Qué concesiones conoces?
Espontánea. %

Conocimiento espontáneo de concesiones

Casos: 1.000



En general se entiende que los recursos se concesionan, pero eso 
no minimiza el malestar

Herencia de autopistas
El concepto de concesiones se ha construido
fuertemente desde las autopistas, con las
que los usuarios demuestran algunas
fricciones.

Tiempos muy extensos
Los plazos por los que se ceden los derechos 
de explotación de un recurso o bien público 

se consideran muy extenso, lo que se 
agudiza por el hecho de que muchas veces 

estos plazos se prorrogan por más períodos, 
haciendo que, en la práctica, una concesión 

pueda durar varias décadas. 

Precios altos
Servicios concesionados no garantizan 
precios accesibles, aún cuando en la lógica 
del ciudadano, se trate de recursos “de 
todos los chilenos”. Tal es el caso del agua 
y las autopistas como ícono. 

Servicio insatisfactorio
Algunos consideran que el hecho de que una 
empresa privada tenga la concesión de un 
recurso, o bien público, no garantiza, y a veces 
incluso va en contra de la oferta de un buen 
estándar de servicio.
Puntualmente, y especialmente en el norte, 
hay quienes creen que una empresa privada sí 
es más capaz de ofrecer un buen servicio.

De todos modos hay quienes desconocen cómo opera el modelo de concesión.



En este escenario, se critica también al Estado, por su debilidad en 
imponer condiciones más estrictas y beneficiosas para el país

“la culpa es de los 
gobiernos que no han 
puesto límites”

“tenemos un Estado tan 
débil que somos capaces 
de dejar que cualquier 
empresario nos venga a 
vulnerar”

“vienen y sobreexplotan. 
Ahí tiene la culpa el 

Estado, porque no hay 
regulación que impida 

que la extracción cause 
un desastre ecológico. El 
cobre no es el problema, 

es el agua, la vegetación, 
el territorio…”

• Puntualmente, hay quienes identifican en los gobiernos de la Concertación a los impulsores de las políticas que dan origen al modelo de
concesiones de los derechos de exploración y explotación de los recursos naturales (C3 y D, RM).

• Asimismo, de modo puntual, hay quienes identifican en la actual constitución las bases que permitirían que, en sus palabras, se “privatizaran los
recursos por sobre los derechos sociales de las personas”.

Empresa
Estado

• En este contexto, también hay quienes plantean que esta “debilidad” del Estado es más bien fruto de intereses económicos que se cruzan entre
el poder político y el poder empresarial:

“siempre se ha sabido eso. Las salmoneras por ejemplo, años atrás había un proyecto en el 
Senado que las tenía que regular, pero habían Senadores que estaban coimeados para 

votar a favor de la empresa… los políticos tienen tan poca ética”



35% 57%

8%

De acuerdo En desacuerdo

No sabe

¿Estás de acuerdo o en desacuerdo con que el Estado le entregue en concesión a empresas privadas 
la construcción de infraestructura que requiere grandes inversiones y que estos se encarguen de su 

administración para recuperar la inversión y generar utilidades por una cierta cantidad de años? 
%

Acuerdo con concesiones

Casos: 1.000



¿Estás de acuerdo o en desacuerdo con que el Estado le entregue en concesión a empresas privadas 
la construcción de infraestructura que requiere grandes inversiones y que estos se encarguen de su 

administración para recuperar la inversión y generar utilidades por una cierta cantidad de años? 
%

Acuerdo con concesiones

Casos: 1.000
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De acuerdo En desacuerdo



¿Estás de acuerdo o en desacuerdo con que el Estado le entregue en concesión a empresas privadas…? 
%

Concesiones en áreas específicas

Casos: 1.000
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64

66

68

73

74

76

84

49

48

47

45

35

32

31

27

23

21

20

14

Estadios deportivos

Aeropuertos

Cárceles

Señales de televisión abierta

Franjas de terreno para la instalación de torres de alta tensión

Hospitales

Autopistas y carreteras

Yacimientos de minerales

Electricidad

Embalses

Playas y bahías para la instalación de puertos e industrias

Agua potable

En desacuerdo De acuerdo

Promedio 
Desacuerdo

63%

Promedio 
De acuerdo

33%

Servicios básicos o 
relacionados con ellos



¿Nacionalización?



La mayoría manifiesta un distanciamiento hacia lo privado y 
vuelve su mirada a lo estatal 

“si con la administración de los privados no hemos estado muy 
bien, ¿por qué entonces no hacerlo con la del Estado?”

ESTADO PRIVADO



Tras este relato, la nacionalización de los recursos naturales surge 
espontáneamente como un desenlace “congruente y feliz” 

Nacionalización

Partiendo por la minería (Cobre y Litio) y el agua, que es lo más relevante

“sería un sueño” “los recursos naturales no 
deberían ser privados”

“hay que nacionalizar los 
recursos naturales”

“el agua es un derecho humano, no 
debería ser privada”

“yo estaría de acuerdo en 
nacionalizar la minería, 

sería lo ideal”



El Estado asumiría la 
responsabilidad de dar 

acceso a aquellos recursos 
necesarios para el 

desarrollo humano (AGUA).

¿Pero cuáles son los beneficios que ven en la nacionalización?

“Hay que nacionalizar los 
recursos naturales porque 

acrecentaría las arcas del país y 
se podrían hacer políticas en 
regiones, donde se necesitan 
mas recursos, para la salud y 

todo eso”

La riqueza de los recursos 
quedaría en el país y 

disponible para resolver sus 
necesidades: educación y 

salud es lo que se 
menciona más 
repetidamente. 

Al ser empresas del Estado, 
y compartir los intereses 

macro a nivel país, 
deberían tener un 

tratamiento más cuidadoso 
del impacto que generan 
en el medioambiente y en 

las comunidades.  

Algunos plantean la 
expectativa de que, al 

nacionalizar los recursos 
mineros, el país desarrolle 

una industria que 
trascienda el modelo 

“extractivo”, generando 
más desarrollo a nivel 

profesional y tecnológico

“yo esperaría que una empresa 
pública tome la decisión de invertir 

en tecnología, escuchar a los 
científicos. Ahora solo extraen los 

recursos, pero no hacen nada más 
con ellos”

“para nacionalizar se va a necesitar 
invertir en el recurso intelectual, 
humano, eso sería bueno para 

Chile”   

“al ser estatal, va a tener que 
cuidar los daños al ecosistema, 

no como ahora que les da lo 
mismo”

“el agua no puede ser privada, es 
de todos, pero mientras siga 
siendo de unos pocos van a 

seguir negándole el acceso al 
resto para asegurar su negocio”



A pesar de lo anterior, hay quienes plantean una visión menos 
entusiasta frente a la iniciativa de nacionalizar los recursos 

naturales
En general se trata de una minoría, pero en que se encuentra en todos los NSE y zonas geográficas.

Su resistencia proviene de la desconfianza hacia la gestión y eficiencia del Estado.

Más impuestos
Más fiscalización

Participación 
público - privada

“el problema no es estatizarlo, es 
mantener la productividad, porque 
Chile no veo que tenga los recursos 

para sostenerla”

“habría que ver el gasto y la 
ganancia, pero yo creo que se va a 

poner menos eficiente”

“pero si funciona como el 
sistema público vamos a 

quedar peor”

Y entonces, aunque en el relato no hay grandes diferencias, su propuesta de desenlace es distinta:

“debería ser un sistema mixto, no 
creo que las cosas funcionen bien 

siendo 100% privadas o 100% 
estatales”

“yo creo que es válido que Chile decida no invertir 
y concesionar a una empresa que esté dispuesta 
a poner la plata, pero Chile, como dueño de los 
recursos, debe tener la capacidad de exigir que 
un porcentaje importante quede en el país poh, 

que no sea llegar y llevar”

“además debería haber mucho 
más fiscalización de cómo 

afectan al entorno”



El ímpetu por nacionalizar no muestra por ahora una conducta 
expansiva, acotándose a la minería y el agua

si no

Al explorar la idea de nacionalizar otros recursos naturales, en
general existe una tendencia a frenar el impulso.

Esto obedece a una mezcla de factores:

1. Se perciben recursos menos valiosos / estratégicos

2. En la agricultura, ganadería, y en menor medida la pesca,
se reconoce el trabajo de pequeños productores que hace
conflictiva la idea de nacionalizar esos recursos, ya que
dañaría sus fuentes laborales

3. Hay recursos en los que no se conocen bien las empresas ni
los modos en que operan (Energía solar, eólica e incluso
eléctrica), lo que dificulta la evaluación de la pertinencia de
la nacionalización

4. Finalmente, existe un temor o resistencia natural a cambiar
tan radicalmente todo y en un mismo momento. Es natural
que se plantee un proceso que pueda partir por los
recursos que consideran más valiosos y relevantes, para
que, en el futuro, puedan abrirse a la opción de nacionalizar
otros recursos.

“no, no creo, no es cosa de llegar y nacionalicémoslo todo”



Casos: 1.000

El desarrollo económico chileno, ¿Debería gestionarse principalmente por…? 
%

Conducción del desarrollo en Chile

31 28
19 15

7

Empresas privadas
con participación del

Estado

Empresas estatales
con participación de

privados

Empresas estatales Empresas privadas No sé, prefiero no
responder



5%

26%
64%

5%
Ser exportados 

principalmente por 
los privados 

Ser exportados 
principalmente 

por el Estado 

Que existan alianzas público-
privadas entre las empresas 
privadas y el Estado para la 

exportación de recursos 
naturales

No sabe
No responde

¿Crees que en el futuro los recursos naturales debiesen…? %
Recursos naturales a futuro

Casos: 1.000



55

42
33

21
17 17

11

35

24

11 12 10
5 3

Que los privados
continúen exportando

recursos naturales,
pero asegurando el

cuidado y la reparación
del medio ambiente

Expropiar a los
privados los derechos
que tienen sobre los

recursos naturales para
otorgárselos al Estado,

pagando las
indemnizaciones que

correspondan

Que los privados
continúen exportando

recursos naturales,
pero pagando más

impuestos

Terminar con la
exportación de

recursos naturales

Que los privados
industrialicen el país

para exportar
productos

provenientes de
recursos naturales

Que los privados
continúen exportando

recursos naturales a
través de concesiones,

permisos, cuotas o
derechos

No sabe

Total Menciones Primera Mención

Consideras que lo mejor para Chile es… 
Alternativas dadas. Respuesta Múltiple. %

Mejor alternativa para Chile en materia de recursos naturales

Casos: 1.000



44
37

28 27
17 17

7 7
22 24

10
14

6
17

1 6

Que el Estado las
administre de
manera más

racional y
eficientemente

Que el Estado
reciba la

totalidad de las
utilidades que

generen

Que el Estado
tenga control

sobre sus
operaciones

Que se
abandone el
modelo de
desarrollo
neoliberal

extractivista

Que las
empresas

vuelvan a ser
motivo de

orgullo nacional

Otra Ninguno NS / NR

Total Menciones Primera Mención

¿Cuál es el principal beneficio de nacionalizar las empresas que exportan recursos naturales?
Alternativas dadas. Respuesta Múltiple. %

Beneficios de la nacionalización de empresas

Casos: 1.000



37 35

23
19

12 12
8 5

23

4
8

20
16

9 7 6 5 3 2

23

1 8
Disminuirían los

impactos
medioambientales

Mejoraría la
relación con las

ciudades y
territorios en las
que se insertan

Invertirían más en
innovación e

investigación y
desarrollos

Pagarían mejores
sueldos

Se producirían
bienes y servicios
más elaborados

Distribuirían
utilidades con sus

trabajadores

Elevarían su
productividad

Pagarían mejor a
sus proveedores

Otra Ninguno NS / NR

Total Menciones Primera Mención

De las empresas privadas que exportan recursos naturales, 
¿Qué crees tú que mejoraría con su nacionalización?

Alternativas dadas. Respuesta Múltiple. %

Aspectos que mejorarían con nacionalización de recursos

Casos: 1.000



60
53 53

35

27
22 22 19 16

12 10

22

56

14
20

13
8 7

14

27
30

27

37

27

14

El agua El litio El cobre Los
bosques

La luz solar El viento Los peces Los
salmones

La
agricultura

(frutas y
verduras)

El ganado y
lecherías

Las viñas Ninguno NS / NR

Deberían ser expropiados
y controlados por el Estado

Deberían continuar siendo
exportados por empresas privadas

De los siguientes recursos naturales:
¿Cuáles debieran ser expropiados y pasar a ser controlados por el Estado?

¿Cuáles deberían continuar siendo exportados por empresas privadas?
%

Explotación estatal o privada de recursos

Casos: 1.000



#Escuchemos VIII
RECURSOS NATURALES Y LA REVALORIZACIÓN 
DEL ESTADO


